

# 苏州市凝聚智力修改《苏州市旅游条例(草案)》

为了保质保量修改《苏州市旅游条例(草案)》，苏州市旅游局在成立条例起草小组和反复修改基础上，又进一步明确工作职责和任务分工。2018年2月28日—3月1日，再次组织起草小组成员进行集中修改。

此次采取封闭办公形式，先期完成各自条线意见收集整理、修改撰写任务，然后逐条

过堂、集体研究讨论。会上，各起草成员先后汇报《条例》修改起草情况，并认真开展研讨讨论。参会人员依据苏州市旅游业发展过程中遇到的问题、解决思路，结合各自条线意见收集情况，逐条逐条逐字逐句认真、详实地提出修改建议，对苏州市旅游业发展过程中遇到的难点、法律空白点进行深入讨论。特别是行

业监管中采用电子行程单是否可行，苏州市“一日游”市场如何监管，旅游规划如何与同级政府部门沟通协调，法律责任如何与前面条款形成闭环等，进行深入讨论。

市《条例》起草小组常务副组长对各执笔人起草的修改草案给予充分肯定，对大家提出的意見进行认真总结，要求各执笔人继续

参考国家、省以及兄弟省市已出台的相关政策法规，结合本市实际，认真进行修改，争取在3月中旬拿出进一步细化的《草案》递交市旅游局党组进行研究讨论，加快推进《条例》修改初稿草案出台。

## 苏州市旅游局依法治旅结硕果 涌现一批旅游行业标准化工作先进单位和个人

近年来，苏州市旅游局依法治旅见成效、结硕果，涌现一批旅游行业标准化工作先进单位和先进个人。2月22日，市旅游局发文进行表彰。

2017年，苏州市旅游行业在市委、市政府正确领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习党的十九大精神，紧紧围绕国家全域旅游示范区创建，积极宣

传“精致苏州、品质为本”的城市质量精神，依法治旅，大力推进旅游行业标准化工作，全市旅游景区(点)、旅游饭店、旅行社、旅游度假区、工业旅游示范点、乡村旅游示范点、星级农家乐等旅游行业的标准化建设水平有了新的提高，涌现出一批先进单位和先进个人。

市旅游局为表彰先进推动工作，经各市、区旅游主管部门推荐，并经市旅游局审核公

示，决定评选江苏国泰国际旅游集团华升实业有限公司国宾酒店等124家单位为2017年度全市旅游行业标准化工作先进单位，评选顾彩英等115名同志为2017年度全市旅游行业标准化工作先进个人。

市旅游局希望受到表彰的先进单位和先进个人发扬成绩，再接再厉，在新的历史时期继续加强依法治旅，进一步做好旅游行业的

标准化工作，再创佳绩。同时，要求全市旅游行业以先进为榜样，紧紧围绕打造具有独特魅力的国际文化旅游胜地这一目标，扎实工作，奋发有为，依法治旅，着力推进全市旅游标准化工作，为苏州旅游业高质量发展作出新的更大的贡献。

### 政务公告

#### 苏州市2月份旅游投诉信息公示

2018年2月份，苏州市旅游质量监督管理所接收市民和游客来电315件，来信2件，来访5件，涉及旅游投诉108件，旅游求助21件，咨询及其他193件，现已办结有责投诉97件，其他投诉正在处理调查过程中。

##### 一、旅游投诉受理情况

2月份受理投诉118件，已办结投诉97件。

类别	正式受理投诉件数	结案件数	结案率
件	108	97	90%

##### 二、旅游投诉分类情况

2月份已办结国内游投诉81件，出境游16件。

类别	国内游	出境游	占比
件	81	16	97%

##### 三、旅游投诉结案赔偿情况

2月份结案投诉中，旅行社以经济方式结案的共73件，为游客挽回经济损失59316元。

类别	总数	国内游	出境游
经济补偿金额(件)	73	64	9
经济补偿金额(元)	59316	49901	9415

##### 四、被投诉对象情况

本月投诉案件中，对旅行社投诉共计97件，其中增自增减项目22件，占总投诉23%，降低等级标准18件，占总投诉19%，导游服务质量15件，占总投诉15%，延误变更日程16件，占总投诉16%，其他26件，占总投诉27%；对旅行社有购物争议或因游客自身原因违约及旅游价格争议问题的旅游求助共计10件。

类别	数量	国内游	出境游
投诉	97	81	16
维权金额(元)	59316	49901	9415
维权金额(件)	73	64	9
维权金额(元)	59316	49901	9415

##### 五、旅行社投诉情况

相关投诉涉及旅行社件次有：苏州同程国际旅行社有限公司15件、苏州苏贵人旅游有限公司14件、苏州悦途商旅服务有限公司13件、苏州名城旅行社有限公司9件、苏州青年旅行社股份有限公司9件、上海万缘国际旅行社苏州分公司7件、苏州上铁国际旅行社有限公司7件、苏州同程旅行社有限公司6件、苏州景途旅行社有限公司3件、苏州景秀旅行社股份有限公司3件、苏州友好国际旅行社有限公司3件、苏州欢乐之旅旅行社有限公司2件、苏州康辉国际旅行社有限公司2件、苏州市园林旅游服务有限公司1件、南京途牛国际旅行社有限公司苏州公司1件、苏州春秋旅行社有限公司1件、苏州中山旅行社有限公司1件。经过各旅行社质监机构主动沟通，上述游客诉求均圆满解决，经旅游质监所回访游客表示认可或满意。

苏州市旅游质量监督管理所  
2018年2月28日

本版由苏州市旅游局协办

(本版由本报记者陈鹤森、陈东兵采写组稿)



2月28日，“人间天堂·自在苏州”2018苏州旅游推介会在广州举行。市旅

游局副局长陆峰带领苏州各市区旅游主管部门及景区代表出席。

本次推介会以“听见苏州的风景”为主题创作，用苏州特有的声音，通过有声明信片、H5网页、微信朋友圈推广等形式进行多种媒介的展示，将声音与美景融合向广州的游客展示最原汁原味的苏州。同时结合时下流行的旅行青蛙元素，给广州人民带去苏州特色明信片（园林雅韵、市井文化、吴语船歌、姑苏夜泊），代表声音是昆曲、评弹、船歌和寒山寺童谣，分别引出本次推介的几大块内容：苏

州园林、古城老街与世遗、休闲度假以及夜游和亲子产品。通过创意签到、主题推介、抽奖互动、评弹欣赏、苏式茶点品尝等环节，给现场的广州朋友营造出浓浓的苏州特色氛围，呈现多样的苏州风景，体验地道的苏式生活。

3月1—3日，市旅游局还组织苏州各市区旅游主管部门、度假区、景区及酒店等40余家单位参展广州国际旅游展览会，宣传推广苏州旅游资源。展位设计上凸显了各类苏州元素，现场苏州特色评弹表演，引得观众纷纷驻足观赏、一致好评。

## 苏州市进一步推动旅游交通融合发展

由苏州市旅游局和苏州市交通运输局联合推出的“苏州好行”项目是方便外地游客来苏旅游的一站式旅游交通咨询服务平台，开通两年多来，共接待境内外游客150多万人次，营业收入突破1200万元。近日，在市旅游和交通部门大力支持下，苏州好行又推出一系列方便游客服务举措。

一是继2017年开通市区往太湖东山的旅游专线后，苏州好行于12月30日开通了市区往太湖西山的周末旅游专线，沿途串联太湖一级游客中心、太湖度假区中

心区、西山环岛和所有旅游景区，方便游客前往西山游览，专线开通后受到游客和岛民的一致好评，游客反映前往西山更加方便快捷，岛民反映岛上的农产品和旅游产品有了更好的销路；

二是针对上海市场开通光福、西山两条赏梅专线，并研发了专门产品，带动周边民宿、餐饮整体发展，产品试水期间已有不少游客微信和电话咨询、预订；

三是调整苏州火车站北广场旅游集散中心好行候车室，提升服务标准。好行火车站候车室原本在二楼，位置不够便

利，好行公司专门增加了地面、墙面引导标志，并将候车室移至一楼，增设母婴、残疾人等特殊游客候车室，增加咨询台、导游台和产品宣传栏，精细化提供乘车和导游服务，为游客畅游苏州提供便利。

下一步，市交通旅游两部门还将指导“苏州好行”进一步优化线路、提升服务、推出更多优惠产品，并利用“苏州旅游总人口”扩大对外宣传营销，为境内外游客提供更加精细化的旅游产品，将旅游交通融合发展推向深入。

## 苏州市旅游局微博荣获“江苏年度最具影响力微博”

苏州市旅游咨询中心消息，1月17日，由微博、新浪江苏主办的“2017江苏V影响力峰会”在南京金陵尚美酒店盛大举办。江苏近百家政务微博、主流媒体、自媒体大V、行业专家等齐聚一堂，共同探讨新媒体传播在新时代的创新发展之道。苏州市旅游局应邀参加，苏州市旅游局官方微博荣获“2017江苏省年度最具影响力市级旅游局微博”。

本次峰会阵容强大，江苏省委宣传部副部长、省委网信办主任徐缨，江苏省司法厅政治部主任赵庭朴，南京文投集团董事长、党委书记臧谷平等政府领导，主办方代表新浪网政府旅游事业部总经理李峰嵘、新浪江苏总编辑杨建良、新浪江苏总编辑冯晓婷、新浪江苏副总裁陈锐等领导，国务院国资委新闻中心新媒体处副处

长金冬伟做主题演讲，各地市区县宣传部、公安司法旅游等政务系统领导出席会议，此外还有江苏近百家政务微博、主流媒体、自媒体大V、行业专家等齐聚一堂，共同探讨新媒体传播在新时代的创新发展之道。

峰会期间，“2017江苏省年度十大影响力媒体微博”、“2017江苏省年度最佳创新传播奖”、“2017江苏省年度最具影响力省级政务微博”、“2017江苏省年度最具影响力市级旅游局微博”等奖项一一颁发。本次评选综合了新浪微博大数据统计结果，邀请业内学者专家进行评估得出，旨在表彰2017年度新媒体领域表现突出的自媒体、微博。

苏州市旅游局官方微博（新浪）目前粉丝63万，内容更新包括苏州风光、美食

特产、旅游攻略、苏州民俗等。自开通以来，苏州市旅游局官方微博一直坚持及时发布旅游信息，积极推介苏州市各地的特色旅游景点、旅游线路、美食特产以及指南性信息，主动与网友互动交流，赢得了网友的普遍认同和喜爱。



## 常熟市旅游局—— 开展诚信创建工作 推动旅游高质量发展

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，为落实各级旅游工作会议精神，推动旅游高质量发展步伐，常熟市旅游局围绕丰富提升精致城市内涵，加快“强富美高”新常熟建设的工作目标，结合文明城市常态化管理、质量强市建设总体要求，积极开展旅游行业诚信旅游示范单位创建工作。

常熟旅游诚信示范单位创建工作由

常熟市旅游局、常熟市市场监督管理局、常熟市发展和改革委员会（物价局）、常熟市创建全国消费放心城市指挥部办公室联合开展。创建工作将从三月份开始进行，通过创建发动、单位申报、评定审核、总结推广四个活动阶段，通过建立创建机构、健全创建制度、制定创建计划、组织创建实施、量化创建标准的活动形式，在全市A级旅游景区、星级饭店、星级旅行社、工农业旅游点全面展开，通过创建工作开展，推动旅游经营企业和旅游管理单位提高服务质量，全面提升旅游行业服务质量和服务水平，在年内评选出一批消费者满意、诚信守法、管理科学的诚信旅游企业，进一步打造诚信旅游服务品牌，优化旅游市场环境秩序，提升来常熟游客的旅游体验获得感和满意度，更好满足人民群众的美好生活需求。